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A király előtt.
(vmc.) Csak Láng Lajosnak, a de­

legáció elnökének beszédére gondolok, 
melyet a múlt héten a király előtt tar­
tott és mely az alacsony lelkekben rej­
tőző szervilizmusnak olyan frappáns 
megnyilatkozása volt és az a gondolat 
vetődik elém, miért hogy a Felség előtt 
való megjelenés egy polgársorban föl­
nevelkedett embert annyira kiforgat ma­
gából, hogy egy pillanat alatt, megfeled­
kezve férfiúi mivoltáról, remegő, gör­
nyedő gyermekké válik, akit egy pillan­
tással el lehet némitani.

A férfiúi büszkeség és öntudat her­
nyóvá zsugorodik össze, melyet egy tip- 
rással eltaposhatnak.

Itt nem a kiválasztott emberek egyé­
niségéből kisugárzó intuitiv erőről van 
szó, hanem arról a babonás varázsról, 
melyet a császári levegő áraszt maga 
körül és amely megejti az — erő­
seket is.

A sors intézkedése mérhetetlen ma­
gasságba helyez egy embert a többiek 
felé és ez a távolság megsemmisítő ha­
tást gyakorol arra a halandóra, akit a 
természet a kiválasztottal egy ember ké­
pére teremtett.

Egy élet szorgalma, munkássága, 
az emberi lélek öntudata, a tudás és te­

hetség és mindazok a nemes tulajdon­
ságok, melyek velünk születnek vagy 
amelyeket megszerzőnk magunknak, el­
törpülnek mind ama körülmény előtt, 
hogy velünk szemben egy ember áll, aki 
hozzánk hasonló ember ugyan, de akit 
a trón Lnye bizonyos — g’óriával 
von be.

Nem speciálisan Láng Lajosról be­
szélek és arról az émelygős megalázko­
dásról és bizantinus hasravágódásról, mit 
ország-világ szégyenére jónak látott leg­
utóbb produkálni, csak ezt a szomorú 
alkalmat ragadom ki ennek megvilágí­
tására, hogy ez a szolgaielküség és az 
emberi önérzetnek megalázása nem méltó 
egy szabad nemzet fiaihoz.

Veszve van örökre az a nemzet, 
mely rabszolga korcsokat nevel a vi­
lágra, ahelyett, hogy tölgyeket szülne.

És ht rejlik a szomorú proplémá- 
nak a rnego’dása is, A szabadelvű rend­
szer 30 évi virágzása alatt szolgaság­
ban neveltettünk es nem úgy nőttünk 
föl, mint egy független, boldog ország 
önérzetes fiai.

Szolgaság pedig csak szolganemze­
déket szülhet, mely a büízke, paran­
csoló pillantás előtt lesüti szemeit.

Gondoljunk csak a királyhü Angliára, 
arra az országra, melynek becsületes, 
igaz és nemes loyalitása páratlan az

Damjanics katonája.
Iita : Bákosi Viktor.

Btnkő János iiszíiföldváii fiú Leállói! 
honvédnek, mindjárt az először fölállított tiz 
zéítlóaljba. Levitték a délvidékre, mint a 
többit, a rácok ellen harcolni. Valamelyik 
ütközetben a harmadik zászlóalj közé keve­
redett s vagy három napon ál velük küzdött 
és masírozott. Annyira kitfin'etle magát, hogy 
D. mjanics is észrevette.

—- Hogy kerültél ide ?
— Elszakadtam a zászlóaljamtól és nem 

tudok ráakadni
— Derék fiú vagy, megérdemelnéd, 

hogy a harmadik zászlóaljhoz tartozzál, — 
szó t Damjanics.

— Vegyen be őrnagy ur, ez lesz a leg­
nagyobb kitüntetés számomra.

Már akkor a harmadik zászlóaljnak 
négy hire volt. Voltak ott közlegények, aki­
ket más zászlóaljhoz altisztnek neveztek ki, 
de nem fogadták eb Sőt voltak olt altisztek, 
akik inkább maradtak olt meg altisztnek, 
semhogy más zászlóaljhoz mentek vo'na 
tisztnek.

Dicsőség volt a harmadiknál közle 
génynek lenni. Damjanics bevette Benkőt s 
:i tegéry boldog volt.

egész világon, vájjon, akadna ott egyet­
len polgára is az országnak, nem is az 
államférfiakról, de a munkás nemzetnek 
a legutolsó sorban élő tagjáról beszélek, 
aki nem állana meg büszkén és hajlít­
hatatlanul fölkent királya előtt és aki ne 
mondaná meg neki, ha erre alkalma 
nyílnék, az igazságot?!

Hol vagyunk mi ettől?
Itt éhes emberek tülekednek kenyér, 

rang és fény után. Itt szolgalelkek szü­
letnek, melyek nem tudják szárnyaikat 
kibontani, hogy a magasba emelkedhes­
senek. Itt Lángok, Perczelek, Khuenek 
másznak a sárban és viszik maguk után 
azt a nemzetet, melynek intézése egy 
korrupciós választás után az ő kezébe 
jutott.

A Justh Gyulák, Bínffy Dezsők ma­
napság már nagyon ritkák — nem is 
idevalók erre a szomorú földre, meg 
s-.m értik őket, mosolyognak rajtuk és 
törekvéseiken.

Pedig ők a keménydereku tölgyek, 
kik magasba nőnek és évszázadok vi­
haraival dacolnak, a nemzetnek bennük 
megtestesített erejéből készül a királyok 
trónja, mely előtt a mai korcsnemzedék 
reszkető inakkal és megrogygyanó tér­
dekkel tud csak megálla i . , .

1849. telén átlőtték a mellét — s amint 
szállítani lehetett, Damjanics kerített neki 
alkalmas kocsit és hazaküldte Tiszaföldvárra, 
ahol apja anyja és egy öccse laktak.

Szegény János meglehetősen nyomo­
rult állapotban éit haza. A halált vitte ma­
gárai a mellében. Egész nap a kemence 
mellett gubbaszkodolt és lyuklevesen élt.

Odakint csikorgó, hideg, fehér tél volt. 
S Jánosban a tyuklevesnél is jobban tartotta 
a lelket, hogy Kossuth dolgozik Debrecen­
ben, Bem tisztára söpri Erdélyt és Damja- 
nics közeledik már a Tisza felé az ő győz­
hetetlen fiaival.

Földvárról Debrecen felé tiszta volt az 
ut s ők minden hirt megkaphattak. A köz­
ség lakói odajártak a sebesült katonához 
s az magyarázta nekik a dolgok 
a háború menetelét.

Egy napon aztán temetői 
Tiszaföldvárra. Bevonullak a 
templom tornyára kitűzték a 
zászlót.

János ágyba esett és lázas lett. Ben- 
kőné kisirt szemmel hordta ki fiától a jóféle 
tyuklevest. Nem kellett már annak semmi. A 
lélek esett ki belőle.

Nagyon rosszul lelt._______ __________

állását és

csend borult 
németek s a 
fekete-sárga

Egy éjjel, sötétben az apját szólította. 
Az öreg gyertyát gyújtott és odament.

- Kedves apám, érzem, hogy sírom 
szélén állok. Hallgassa meg utolsó kéré­
semet.

Az öreg a sötétség felé fordította az 
arcát és nem szólt. A fiú suttogva foly­
tatta : — Ne temessenek el Tisza-Fő'dváron, 
ha meghalok. Ez a föld most ellenség kezé­
ben van. Keserű volna benne feküdni. Én 
szabad magyar főidben akarok nyugodni. 
Temessenek el a cibakház! temetőben.

Itt már az öreg Benkő arcán egy nagy 
kőnycsep gördül végig.

— Megteszi apám ?
— Megteszem.
Most még egyet kérek. Menjen el a 

paphoz. Úrvacsorát akarok venni.
És Benkő János fölvette az úrvacsorát 

és lelke megnyugodott. Az öreg Benkő pe­
dig vállára vetette a bundáját és elbusult 
szívvel neki vágott az éjszakának.

Maga se tudta merre megy, mi a szán­
déka, de vitte valami ismeretlen elhatározás.

— Állj, ki vagy! — hangzott feléje a 
sötétségből.

— Magyar ember vagyok.
A szőlők közt volt s honvédelőőr.-re 

bukkant. A fiuk előiötteV.

Ma m ár az egész Debreczen hölgyközönsége 
bámulatos Olcsóságáról beszel.,

A Budaccfcti Ceiplfcáruháx fióküzlete |

bXcmí Csipkeáruház J.ÍL,
Kizárólag alkalmi vételek ! Naponta érkeznek újdonságok! Színésznőknek nagy 
írkedvezmény! Pontos, szolid kiszolgálás!  —- Tessék a címre figyelni!

SAS-UTCA 4. Bejárat a Koceuth-iatcn telöl.
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Népcsalás.
Az agráriusok. - A delegáció.

Buborékok úszkálnak a politika vizei­
nek felszínén. Ezek a buborékok fejezik ki a 
pozitívumokat, melyeket a kormány vívmá­
nyoknak tart. Még csak az az előnyük sincs, 
ami a szapanbuborékoknak : még csak nem 
is színesek és nem is telszetősek. Szükség 
van, igy mondják, a magyar nyelv érvénye­
sülésére a katonai bűnvádi eljárásban. Mintha 
magyar katonát, aki va'amely bűnt követ el, 
más nyelven vallatni lehetne, mint a maga 
nyelvén. Szükség van a készfizetések fölvé­
telére. Mintha ez nem a törvényben gyöke­
rezne. Szükség van arra, hogy a katonai 
szállításokban a magyar ipar is részesedjék. 
Mintha ez nem volna magitól értetődő 
dolog.

Ezek tehát a pozitívumok. Minden más­
ról, ami a köztudatban lángolva és lobogva 
ég, csak úgy pertangentem beszélek. Majd 
azután, ha ezeket a buborékokat fálpaltan- 
totfuk, következik majd ami egyéb és a vá­
lasztói reform.

Itt a lóláb. Mindent szükségesebbnek, 
mindent sürgősebbnek tart a kormány, mint 
a választói reformot. Ezt el kell tenni jobb 
időkre, arra az időre, amikor majd a kor­
mány ráér a nép jogaival is, nemcsak Ausz­
tria érdekeinek szolgálatával ioglaíkozni.

A népárnitás és népcsalás ily evidensen 
szembeszökő és szemérmetlen sohasem volt, 
mint most.

Az argentiniai hue 
ellen.

A magyar agráriusok nem szeretik az 
argentiniai fagyasztott husi. Ez még érlhető. 
De már az kevésbé érthető, hogy a magyar 
agráriusok azért is haragszanak, hogy Bécs- 
ben szerelik a fagyasztott húst. Elvégre mi­
ért fáj a mi agráriusainknak a bécsiek 
gyomra ? az agráriusok haragja most érte 
el a tetőpontját. Az első fagyasztott husk.ül- 
demény ugyanis szerencsésen megérkezett 
Triesztbe és ez a fagyasztott hússal meg­

rakott hajó borzasztó mértékben felizgatta az 
agráriusok lapját, a „Köztelket“, amely most 
odáig van, hogy gróf Serényi főídmivelés- 
jjgyi miniszter nem akadályozta meg az 
argentiniai húsimportot. Nagy haragjában 
csinos leleplezéssel kedveskedik olvasóinak. 
Elmondja, hogy a „guruló pesók“ csinálják 
a hangulatot az argentiniai husbehozatal 
mellett. Azt mondja, hogy az argentiniai 
kormány már eddig is százezreket költött 
hangulatkeltésre és attól fél, hogy amit az 
argentiniai kormány nem egészen dicstelenül 
kezdett, folytatni fogja teljes dicsőséggel.

A delegáció hadügyi
albizottsága.

Megint működik a delegáció. Sőt most 
kezdődik csak igazán a puhitás. Ami eddig 
történt: Láng Lajos szervilizmustól csöpegő 
beszéde a királyhoz, a kirá,y trónbeszéde és 
Aehrenthal expozéja mind csak bevezetése 
volt a mai nap nagy eseményének. Ma de 
előtt mondta el báró Schönaich közös had­
ügyminiszter a hadügyi expozét, amelyben 
rendes szokása szerint szívhez szóló zoko­
gással keseregte el a hadsereg nagy bajai!.

A delegációk tanácskozásával párhuza­
mosan tovább foiyiak Becsben a tárgyalások 
a Khuen kormány nagyszerű kívánságai ügyé­
ben. A magyar iparnak a hadseregszállitá- 
sokban való arányos részesedése ugyan már 
a koalíciós kormány első delegációja alkal­
mával annyira elhatároztatott, hogy az ősz 
szes legrészletesebb kiadások és a szállítások 
már négy esztendő óta tényleg ezeknek a 
rendieteknek alapján történnek : — de mórt 
megint erről tárgyalnak. A katonai büntető 
perrendtariás nyelvét illetőleg tovább fognak 
tanácskozni, mert Bécs még nem hajlandó 
megengedni, hogy Magyarországon a hadbí­
róság magyar nyelven tárgyaljon, hasonló­
képpen a készfizetések felvétele körűi is ba­
jok vannak. De Csak áimeneteiileg, mert vé­
gül a magyar kormány mindent teljesíteni 
fog, amit az osztrákok követelnek. Hiszen 
ezétt attak a bécsiek pénzt a választásokra. 
Osztrák pénzen szerezték a többséget, oszt­
rák érdekeket kell szolgálniok.

A delegáció hadügyi albizottsága dél­
előtt tiz órakor kezdte meg ülését, amelyen 
Schönaich közös hadügyminiszter elmondta 
expozéját.

A M. Gy. 0. Sz. a 
város fejlődéséért.
Beadvány a tanácshoz.

A Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetségének debreceni fiókja ma egy nagyon 
helyes irányban indult akciónak állt élére. 
Közre akar működni abban, hogy Debrecen 
mai rohamos fejlődésében az ipar és kereske­
delem is kellő méltánylást találjon és egyik 
iránynak javára se szoruljanak hátra ezeknek 
érdekei.

A M. Gy. O. Sz. debreceni fiókja föl­
ajánlotta szolgátatait a városnak, amelynél e 
nemes és szép ajánlatot köszönettel kell el­
fogadni.

A beadvány szószerint a következő :
Tekintetes tanács !

Mindenkit őszinte igaz öröm kell, hogy 
cltöltsön a Debrecen városában tapasztalható 
nagy fellendülés, melynek szembeötlő jelleg­
zetessége az, hogy maga a város törvényha­
tósága sietve-siet megteremteni egy jövendő 
nagygyá fejlődés kereteit.

Vízvezeték, csatornázás, villanyos vasút, 
utcakövezés, városrendezés nagyarányú mun­
kálatai egyszerre folynak s intézmények és 
magánosok építkezései palota sorokat emelve 
sietnek modern nagy városi színre cserélni 
ósdi utcarészleteket.

Nemcsak mind e nagy törekvések va­
lódi gyümölcseit élvezendő utókor, de a köz­
erők kibontakozásainak színes pompájában 
ma gyönyörködő nemzedék igaz háláját is 
megérdemli úgy a város bölcs tanácsa, mint 
annak törvényhatósága azért, hogy a város- 
fejlődés vonalán ily erélyes léptekkel in­
dult el.

E törekvéseket kiegészitőleg látjuk igaz

— Hová igyekszik bácsi ?
— Cibakházára. Hát Cibakházán már 

magyar csapatok vannak ?
— Azok bizony, tegnap óta.
— Ki a parancsnok ?
- Damjanics.
- Akkor jó helyt járok.
— Csak nem Damjaniccsal van dolga ?
— De éppen, hogy ő vele.
— No akkor visszamehet az őrjárattal. 

Csakhogy Damjanics nagy ur ám, bácsi, nem 
lehet hozzá úgy éjnek éjszakáján berontani.

Az öreg Benkö rá ni ott egyet a bun­
dáján.

— Nagy ur lehet mással szemben, de 
velem nem az. Meit az én fiam is az ő 
katonája volt.

- Ugyan!
— Igenis vitéz urak, most pedig a ha­

lállal vívódik szegény odaát Földváron. És 
ezt a halált Alibunárlól hozta haza . . .

A honvédek elhallgattak. Fiatal gyerek 
volt valamennyi s mindegyiknek a tu'ajdon, 
aggódó édesapja jutod eszébe . . .

A csapat a csikorgó havon megindult 
Cibakháza felé.

Amint a falu közepe táján ballagtak, 
egy háznak az ablaka hirtelen megvilágo­
sodott.

— Damjanics lóikéit, - szólt egy káp­
lár, — menjen oda az udvarra és várja meg, 
amig kijön.

Benkö úgy tett. Félreáll egy sarokba s 
nézte, hogy az udvar közepén égő nagy tűz­
rakás körül hogy gyülekeznek a tisztek.

Észre sem veíte. amikor Damjanics, 
akit a fia leírásából jól ismert, kilépett és a 
tűzhöz állt.

Egyszerre egy tiszt harsány hangon 
kiáltott: Hol van az a földvári ember ?

Benkö bácsi odaállt. Damjanics meg­
nézte.

— Maga keres engem ?
—- Én kérem ássam
- Maga egy volt katonám apja ?
— Igenis könyörgöm, a Benkő Jánosé, 

aki Alibunárnál megsebesült.
— Emlékszem rá. Él még ?
— Haldoklik. Ebben a dologban jöt­

tem éppen.
— Mit akar ? Csak röviden.
— Kérem ássan, katona urak, a fiam 

nagy kínba van, mert a németet tudja Föld­
váron. Aszongya, nem tud nyugodtan meg­
halni, nem tud békén pihenni a földvári te­
metőben, ha a község német kézben van. 
Nem szabad föld az . . . nem magyar föld, 
amig az ell-mség zá-zlaja van a tornyon

Benkő bácsi hallgatott egy darabig, 
aztán folytatja :

— Pedig én otthon akartam eltemetni. 
Oda, a nagyapja, kis testvérei mellé . . ahol 
tavasszal olyan szépzn virágzik az akác, ahová 
a magam, meg anyjukon! csontjait is szán­
tam. nadd legyünk mind együtt a halálba, 
ahogy az éleibe együtt voltunk.

— Jól van öreg, - felelt Damjanics, 
— menjen kend haza nyugodtan és mondja 
meg a fián k : mire a nap fölkel, Földvár 
újra magvar föld, szabad föld lesz.

*

És Benkö János ágyudörgés közt halt 
meg, boldogan, nyugodtan. Még egyszer hal­
lotta a huszárok trurnbitaszavát, még egyszer 
hallotta a szuronyroharnra induló harmadik 
zászlóalj dalát s a menekülő vasas németek 
robogasát. A kelő nap a magyar zászlót 
látta lobogni a fisznföldváii toronyról. És 
látta bizonyára a meghalt honvéd is a más 
világról.

És Damjanics ágyúra tétette Benkö Já­
nos koporsóját és úgy vitetle ki a temetőbe 
. . . és mikor a fiút leeresztették öreg szülei 
és kis testvérei,mellé, a harmadik zászlóalj 
negyedik százada sorlővéssel tisztelgett meg­
halt bajtársán,ak.

ÉKSZEREK, ÓRÁK, EZÜSTNEMÜEK legolcsóbban, teljes bizalommal
RlOSES UeZSÖ köZk(ltlve11 (íkszer6sz és ónís üzletében, ÖEBIRECZEII*
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delemügyi miniszternél.
Debreceni küldöttség 

ronyminél.
Hie-

örömmel azt is, hogy nemcsak a város külső A ízo rn £1 *"Q Íz ti Én­
képének kiképzésében serénykedik a város ** IVailiai CltV d IVCI COIYC
igazgatás, hanem a ktilümböző iparvállalatok­
nak adott jelentős támogatásokkal és kedvez­
ményezésével előre látásának bizonyítékait 
szolgáltatja s ennek már is sok fiatal, tetterős 
vállalkozás köszöni létét.

Látván e nagy kereteknek napról-napra 
jobban kiegészülő körvonalait, magán a tár 
sadalmon áll már most idejében gondoskodni 
e kereteket betöltő tartalomról.

Elsősorban az iparos, a gyáriparos tár­
sadalom hivatása ez, amely érzi és tudja, 
hogy eddig való országos fejlődésünknek 
minden nagyipart a fővárosba vonzó centra- 
listikus jellege a legfőbb oka a vidék kultu­
rális elmaradottságának.

Szövetségünk fiókja szívesen vállalkozik 
arra, hogy a város törekvéseit a maga ható 
területén tőle telhető erővel alátámassza ab 
ban a meggyőződésben, hogy egy város ha­
ladásának egyik legfontosabb tényezője az 
ipar, a gyáripar.

Amikor most egy nagy gyáripart befo­
gadni képes keretek kialakulását látjuk, úgy 
véljük, hogy e kereteket betöltendő tartalom 
elhelyezkedését egyengető cselekvés ideje is 
elérkezett. Értjük itt az ipari munkásságot, a 
fejlődő forgalom ama tömegét, amely nélkül 
a város nem város. És ezzel felvetettük a 

munkás lakások kérdését.
Egyelőre kezdetnek a régi téglavető te­

lep rendezésének kérdésébe kívánjuk tisztelet- 
teljes javaslatunkat bekapcsolni.

Bár jól tudjuk, hogy a jelenleg ott la­
kóknak jogszerű követelésük a várossal szem- * 
ben nincsen, mégis azt látjuk, hogy a Város 
az o hagyományos méltányossági belátásával 
jóindulatú elbánást kíván velük szemben al­
kalmazni.

Erre egyetlen módot látunk, melyet 
ezennel tiszteletteljesen javaslatba is hozunk:

Létesítse a Város a téglavetők környé­
kéi c n, inkább a városhoz közelebb az első 
mun káslakás kolóniát, oly módon azonban, 
hogy az pénzügyi tekintetben is a városra 
nézve előnyös legyen és abba teendő befekte­
tései gyümölcsöző tételek legyenek annyival 
is inkább, mert hiszen e rendezéssel kb. 50 
hold városi föld fog felszabadulni, amely egy­
szerűen művelve is 3000 korona évi hozamot 
képvisel. Ez már magában is megoldási ki­
indulás.

A kiviteli módozatokhoz most nem kí­
vánunk hozzászólani, hiszen a munkáslakás- 
épités technikájára már számtalan példa kí­
nálkozik s módjában van a városnak a leg­
jobban beváltat követni.

Amennyiben a tek. Tanács a részletek­
ben szolgálatainkat igénybe venni óhajtaná, a 
legnagyobb örömmel ajánlanák fel közre­
működésünket.

Debrecen, 1910. október 18.
A M. Gy. O. Sz. debreceni fiókja nevében:

Szántó Győző s. k. Dr. Bédei Bezsí s. k.
elnök. titkár.

A beadványt legközelebbi ülésén fogja 
tárgyalni a város tanácsa.

Magyarország tizennyolc kereskedelmi 
és iparkamarájának közös küldöttsége testü­
letileg tisztelgett tegnap Hieronymi Károly 
miniszter előtt, hogy öt mint az ipari kor­
mányzat vezérét üdvözölje s iparpolitikájának 
irányelvei felől kérdést tegyen nála.

A kamarák küldöttségét a debreceni 
kamara elnöke, Szent Királyi Tivadar vezette 
g a helyzethez mért tartalmas és határozott 
beszédével módot nyújtott a miniszternek, 
hogy rendkívül érdekes és egyben megnyug­
tató nyilatkozatokat tegyen.

Különösen az iparfejlesztésre, az ipari 
államsf gélyezésre, a szakoktató tanfolya­
mokra vonatkozó kijelentéseket, továbbá az 
ipartöivény re\ iziójára, a kereskedelem-ellenes 
áramlatokkal való szembehelyezkedésre vo­
natkozó nyilatkozatokat hallgatták a kamarák 
küldöttei nagy megnyugvással s összefoglaló- 
lag azt a kijelentést, hogy kormányzata alatt 
a kamaráknak még nagyobb és érdemlege­
sebb munkateret kíván biztosítani.

A miniszter a beszéd után rendkívüli 
melegséggel és szereletrernékósággal foglal­
kozott el a küldöttséggel.

Azután a kamarák Slellina államtitkárt 
keresték fel, ki előtt ismét Szent-Királyi volt 
a küldöttség szószólója. Az államtitkár is 
meleg barátsággal fogadta a kamarákat s 
biztosította legteljesebb bizalmáról őket.

Weltmann légi útja.
Harminc éra óta nincs hir róia

Wehmann és öt társa eltűnt a levegő­
ben. Urban vannak-e még Európa felé az 
Óceán fölött a levegőben, vagy utólérte-e 
őket már a szomorú végzet, azt egyelőre 
tudni nem lehet.

Az utolsó távirat, mely róluk érkezett, 
nagyon borúsan hangzik.

A léghajót hajtó motort meg kellett ál- 
lüaniok. A látásukat korlátozta a köd és 
haladásukat a szél.

Minden hozzáértő ember balvégzetet jö­
vendői az emberfölöttien vakmerő vállalat­
nak és a vállalkozóknak.

Az egész emberiség aggódva lesi, hogy 
nem sodorták-e el ellenséges légáramlatok a 
léghajót ? Nem érték-e utói az utasokat a 
tengerfölölti viharok ? Nem sujtotta-e le őket 
a villám ?

A tenger mindenhol ködös, zivataros. 
Drótlalen táviratokat sem európai, sem ame­
rikai készülékek az Óceán fölött járó légi 
utasoktól föl nem veit. Teljes bizonytalanság 
uralkodik mindenfelé.

A mai délelőtt folyamán Londonból az 
alábbi távirat érkezett, melyet éjjel 12 óra 35 
perckor adtak fel :

Mint a Reuler-ügynőkségnek New- 
Yorkból jelentik, olt nagyon aggód­
nak, hogy Weltmann lekerült a helyes 
útról, meri léghajója szinte a főlszállás 
pillanatától kezdve kődbe volt burkolva. 
Már 30 órája, hogy Wellmannról semmi 
hir nem érkezett.

A kiváló bór- és Uthlumos gyógyforrás

rsiwr- én tióiyegL-aL-kná!, kSísvápyűál, 
beíegíigiiíf, vtirseoyoir is híreit** EeAM-kU- 
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Uj birodalom.
Monakoból jelen­

tik, hogy Albert fejede­
lem a kolmányt ad né­
pének.

1. Monrco alkotmányos ország, fölveszi 
a Monacói Birodalom M. Sz. címet

2. Monnco fejedelme császári rangra 
emeltetik.

3. Monacóban a törvényt a császár az 
országgyűléssel hozza.

4. Az országgyűlés száz tagból áll és 
tagjait Monaco százkilenc lakója választja.

5. Az országgyűlés különös joga, hogy 
a tizenhárom tagból álló hadsereg létszámát 
és jutalékát megajánlja és a harminchárom 
frank negyvenhét centime ot kitevő állami jö­
vedelmeket megszavazza.

f>. Ha az országgyűlés és a császár 
nem tudnak megegyezni, Louis Blanc ur, a 
játékbarlang igazgatója dönt. Ő fizeti a csá­
szárt és az országgyűlést is. Az országgyűlés 
tagjainak tizennégy napi, a császárnak hat 
havi felmondása van.

7. A császár szabadon nevezi ki Mo­
naco területére a róm. kath., görög kalh, 
görög kel., egyházak érsekeit és püspökeit. 
Ő üzen háborút, ő kőt békét, őt illeti a had­
sereg belszervezeti és vezényleti joga.

8. Veszély esetén az egész haderőt 
mozgósíthatja, Mind a huszonegy embert.

9. A monacói kormányt a császár ne­
vezi ki. A minisztereket a krupiék, rendőrök, 
játékbarlangi hivatalnokok és öngyilkosok le­
számítása után főnmaradt négy monacói la­
kos közül nevezik ki. Kineveztetésüket köte­
lesek elfogadni. Ellenkező esetben kitiltalnak 
a játékbankból.

10. Eredményes szolgálat esetén a mi­
niszterek a „Vörös páratlan“ vagy a „Har- 
minc-negyven“-rend nagykeresztjét kapják.

11. A miniszter cipőt pucolni, vixolni 
nem köteles és minden tizennégy napban ki­
menője van.

12. Az uj alkotmány nem változtatja 
meg Monaco közjogi és nemzetközi állását.

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipők
4 kaphatók a

Bzponti Cipő és top Nap
>5 Központi“ címre tessék figyelni! EPi.sRKS-ia
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Monaco u] parlamentje kimondj hogy tisz­
teletben tartja a nemzetközi megállapodáso­
kat különösen a brüsszeli cukoregyezményt 
és megígéri, hogy legalább tiz évig nem 
üzen hadat Angliának. Ha m-gis, erről há­
rom hónapon belül, ajánlott levélben fogja 
értesíteni.

Szinlap, vagy reklám­
újság ?

Tháliai Ízléstelenségek.

A színházi iroda kevés Ízléssel megje­
lentetett színházi napilapja mai számában a 
szerkesztő mérges kis cikkben polemizál 
egyik helybeli laptársunk színházi jelentésé­
vel. Soha sem tartottuk szerencsés gondo­
latnak, hogy színész ember a nyomtatott be­
tűkben igyekezzék bizonyítékát adni annak, 
hogy ő jobb színész, mint amilyennek az il­
lető színházi kritikus őt lefestette. Teremtsen 
szépet és jót, játszék művészettel s a saját 
mesterségében győzze meg a publikumot, 
hogy ő művész és a kritikusnak nincs igaza.

A színházi lap szerkesztője azonban ezt 
másképpen tudja és cselekszi. A kirohanás 
különben nem bennünket érint, nincs is kö­
zünk ilyen formában ahoz.

A szinlapnak indult, de hirdetésekbe 
fűlt hivatalos közlöny a most em'itett és el­
követett cikkével nemcsak azt bizonyítja, hogy 
szerkesztője, vagy a színházi iroda két bai- 
kezü, hanem azt is, hogy ilyesztően ízléste­
len is. Mert az. Ízléstelen. ízléstelen pedig a 
polémián kívül eső részben, akkor, amikor 
igy okvetetlenkedik :

Végül csak annyit óhaj uuk megje­
gyezni, hogy a nagyközönség * fizető nagy- 
közönség, amely hivatva van bírálatot gya­
korolni, nem kérdezi ki mi volt, ki hol 
volt, hanem csak az érdekli, hogy : mit 
tud most.

Így. Még a fekete betűs szó is igy van 
benne.

Tehát a színházi iroda, amelynek iga­
zán semmi köze az újságírók jegyeihez, azt 
a — mondjuk enyhén — merészséget követi 
el, hogy egyenesen bántó és kihívó formá­
ban veti oda az újságok ama kellemetlen 
kötelességét, hogy szabadjeggyel járnak az 
emberei a debreceni színházba. Nos hát ez 
az ízléstelen, merész kiszólás már bennünket 
is érint, mert mi is abban a szerencsétlen 
helyzetben vagyunk, hogy nem a fizető nagy­
közönség soraiba, (ellát azok közé, akik hi­
vatva vannak bírálatot gyakorolni, tartozunk.

Érint annál inkább, mert a színházi 
iroda, vagy szerkesztő, vagy direktor, vagy 
kicsoda nem ajándékozta meg a lapot jegy­
gyei, hanem az Debrecen város közönségé­
nek liatároza'a értelmében bennünket jogosan 
megillet.

Nem tudjuk, hogy Zilahi Gyulának, a 
színház igazgatónak van-e köze a színházi 
irodához, van-e köze a szerkesztőhöz. Azt 
kell hinnünk, hogy van. Ha pedig van, tö­
rődnie kell azzal, hogy alkalmazottjai sem a 
sajtóval, sem mással ne izléstelenkedjenek. 
A direktornak, rendezőnek, meg a szinháii 
irodának arra legyen gondja, hogy jó elő­
adások legyenek, mert ezekhez nem elég az, 
hogy derék, jó előadói művészei legyenek.

Azután még egyet, ha már Ízléstelen­
ségről van szó.

Az igzzga'ó tartozik tisztességes szín-

lapot a közönség kezébe adni. Az a papír, 
amit e címen osztogatnak, nem az. az lehet 
hirdetési ügynökségek találkozó helye, rek­
lámújság, vagy akármi, de nem szinlap, mert 
a2 erre szánt rész a legkisebb a lapon. A 
szinlapot kérő közönség pedig nem arra ki­
váncsi, hogy vájjon ki irta olyan csúnyán 
oda föl, hogy hol kapni színház után kitűnő 
vacsorát, arra sem kiváncsi, h 'gy fehérnemű­
jét hol mosathatja, vagy hogy a Szoiyvai viz 
és Luhi Erzsébet neve, egyéb, ami ízlésünk 
szerint ki nem írható szervek bajainál jó és 
hogy csiramentes, hanem a szinlapra. Ezt 
pedig bajos kiböngészni a harisnyákirály, 
a végeladás, májfolt és pattanások kőzzül.

Végül csak annyit óhajtunk megjegyezni
— mondjuk mi szabadon a Thália után - 
hogy tudomásunk szerint Debrecm városá­
nak van színházi fölügyelője is, K. Tóth Mi­
hály dr. kultur tanácsnok, aki nagy gonddal 
és ambícióval foglalkozik a debreceii szín­
ház ügyeivel. Ha már a direktor nem tudja 
elűzni az Ízetlenségeket, űzze el ő, neki is 
kötelessége.

Végű még egyelt a szerkesztő urnák : 
A legközelebb a szinlapoi nyugodtan írhatja 
ezt a szót Svihákok igy, nem ke l úgy írnia
— mim ahogy eddig tet'e — Shwihákok.

A legfinomabb Joyuson

Levélpapírok
a legnagy óbb választékban

levélpapiráruházában
a Varosháza épületében.

Monogramm és néwnyo- 
mások dombornyomással a leg­

gyorsabban eszközöltetnek.
KÉPESLAPOK a leggazdagabb vá­

lasztékban.

Részlet a szerencsi 
vasúti katasztrófáról.
Hogyan történt a kisiklás.

Megemlékeztünk tegnap arról a borzal­
mas vasúti szerencsétlenségről, amely Sze­
rencsen történt. Ma ezeket az u.abb részle­
tt kel jelentik az esetről :

A pá'yaudvarról való kihaladásnál, 
mindez ideig még ismeretlen okból a vonat 
legutolsó személykocsija kisiklott. Szeren­
csére, ebben a szakaszban egy utas sem 
volt. A személykocsihoz volt kapcsolva a 
kezelőkocsi, amelyben ketten tartózkodjak : 
Lapsánszky miskolci és Kokván budapesti 
vasúti kezelők. Amint észrevették a szeren- 
cséhenséget és azt, hogy a kocsi oldalra dől, 
ki akattrk ugrani, azonban oly szerencsét­
lenül, hogy a szegény Lapsánszky a vonat 
kerekei alá került és fejét a kerekek szét­
morzsolták. Kokván viszont a lábán sebesült 
meg súlyosan.

És van az esetnek még egy szerencsét­
len áldozata : Benkő Rezső szerencsi raktár- 
nok, aki ott volt, mikor a szerencsétlenség 
történt s annyira megrémült, hogy elméje 
inegzavarodolt.

A vonat utasai ellenben semmit sem

vettek észre, mert a kisiklott kocsikat nyom­
ban lekapcsolták és a vonat tovább halad­
hatott.

A szerencsét'enségről azonnal [távirati 
jelentést tettek a miskolci üzletvezetőséghez, 
ahonnan Bajza István és Kóczi István főfel­
ügyelők azonnal Szerencsre utaztak. Velük 
ment Bacskay ba'esetvizsgáló is. A helyszí­
nen megindították a vizsgálatot a baleset oka 
iránt, ami eddig még nincs kiderítve.

Felebbezés a Stencin- 
ger-ház lebontása ellen.

Várjunk még két évig.

A „Ddbreczcn“ több alkalommal fog- 
latkozott a Stencingcr-ház lebontásának 
kérdésével, amelyben legutóbb a tör­
vényhatósági bizottság közgyűlése ki­
mondta, hogy a Stencinger-házat le kell 
bontani.

Mi állást foglaltunk a lebontás el­
len, mert igaz, hogy a városszépitészeti 
szempont kívánatossá teszi a híz lebon­
tását, de minden más szempont ellene 
szól. Elsősorban tiltja a ház must való 
lebontását az, hogy a város sokat ve­
szítene a lebontással. Elveszítene első­
sorban 12 000 korona évi jö vedelme, 
ami a ház vételárának törlesztésére szol­
gáit eddig. Ez a 12.000 korona veszte­
ség pedig másfél százalék pótadó emel­
kedést jelent, amire pedig a városnak 
most, amikor anyagi erejét annyi felől 
igénybe veszik egyéb nagy és fontos 
munkálatok kiadásai, — igazán nincs 
szü-sége.

De még maga a városszépítés! szem­
pont sem okolja meg telje-,en a lebon­
tás szükségességét, mert hiszen az Egy­
házteret csak 1913-ban kell rendezni, 
amikor majd a Kossuth-szobor fölállítá­
sára kerül a sor. Addig pedig 24 000 
korom bért vehet be a város. Ennek 
e veszüse igazán bűn volna.

A városnak tehát éppenséggel nem 
érdeke a ház lebontása. Érdeke az egye­
dül a körülfekvő telkek tulajdonosainak, 
akik telkének érteke erősen fólszök- 
kenne. Ezeknek érdekeiért pedig a va­
ros ne n mondhat le 24 000 korona jö­
vedelemről.

Ezek az indokok vezették azt a 
tizenöt tekintélyes polgárt, akik ma fel­
lebbezést adtak be a lebontást elrendelő 
közgyűlési határozat ellen. Felebbeze- 
sükben arra az álláspontra helyezked­
nek, amelyen mi állottunk s megjegy­
zik, hogy a lebontással két évig, a Kos­
suth-szobor fölállításáig, vagy legalább 
is addig kell várni, mig a minisztérium­
nál m rst tárgyalás alatt álló s a telek- 
értékeuiclkedési adóról szóló szabályren­
delet jóváhagyást nyer. Amikor azután 
azok, akiknek a lebontásból haszna van, 
e hasznosodást megfizetik a városnak.

A felebbezést, amelyet Edy József 
és tizennégy társa, valamennyien tekin­
télyes polgár irt alá, legközelebb fölter­
jesztik a belügyminiszterhez, ahol bizo­
nyosan meg fogják semmisíteni a köz­
gyűlés határozatát.
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Baich Péter báró 
balesete.

Szerencsétlenség a zeuki lóver­
senyen.

A zsuki urlovasversenyen sajnálatos 
baleset érte a nagyváradi elit-társaság egyik 
legkedveltebb ée Debrecenben is jól ősmert 
lagját báró Baich Pétert. Az elegáns Vilmos- 
huszá’rhadnagyot a legkitűnőbb urlovasok 
között emlegetik, mióta részt vesz a ver­
senyeken s igy balesetét élénk részvéttel ki­
séri a nagyváradi társadalom. Baich Pétert 
most egy kolozsvári szanatóriumban ápol­
ják, sérülése azonban nem ad okot aggo­
dalomra.

A vasárnapi verseny legnagyobb ér­
deklődéssel várt számára, az Erdélyi díjra 
csöngették fői a lovakat, báró Baich Péter 
Bethlen István grófnak Tulipán-ján állt a 
starlszalag élőit, közvetlen mellette a Szikra 
ficinkált. Jól sikerült start után Tulipán le­
fogta Szikrát, a cél előtt 300 méterrel pedig 
már már biztos nyerőnek látszott, mikor 
egyszerre váratlanul kitört a lovasával együtt 
féloldali nekivágódott egy zászlórudnak. 
Szikra elrohant mellette, sőt az egész me­
zőny utólérte, de a ló végre ismét versenybe 
állva, báró Baich erős ostorozása alatt má­
sodiknak robogott el a cálkarika előtt.

Alig állott meg a mén, báró Baich le­
hanyatlott a lóról. Báró Szentkereszthy vitte 
a mázsáiéba, ahol az orvosi vizsgál»! meg­
állapította, hogy a kedvelt urlovas szilánkos 
csonttörést szenvedett a jobb karján s elkép­
zelhetetlen kínokat állott ki, míg második­
nak beostorozta lovát. Báró Baich Pétert 
automobilon vitték Kolozsvárra, útközben 
elég nyugodtan utürte a fájdalmakat, bár 
gyakran o'y közel volt az ájuláshoz, hogy 
konyakkal kellett erősíteni.

mo. október 19.____________________

Jogász, aki beáll 
hentesinasnak.

Terjeszkedik sa szellemi 
isreletárizmus.

A jogi pálya túlzsúfoltsága és az ügyvé­
dek számának évről-évre megdöbbentő gyara­
podása ellen tudvalevőleg Székely Ferenc 
igazságügy miniszter törvényhozási reformmal 
keres védelmet. Két évvel akarja meghosz 
szabbitani az ügyvédi oklevél elnyerésének 
idejét. És bármilyen radikális és szigorú is ez 
a tervezett reform, nagy rokonszenvvel fo­
gadják jogászkövökben. Mert régen érzi és 
tudja mindenki, hogy a jogi pályán ijesztően 
terjeszkedik a szellemi proletáriátús. Akár­
hány eset van, hogy a legszerényebb hivatal­
noki állásokra nagy számmal pályáznak dip­
lomás emberek, akik az ügyvédi pályán nem 
tudtak boldogulni, nem voltak képesek ma­
guknak biztos exisztcnciát teremteni.

Ezek a szomorú tapasztalatok érlelhették 
neg azt a meggyőződést a nagyváradi jog 
akadémia egyik fiatal tehetséges hallgatójában, 
hogy jogi tanulmányainak elvégzésével párhu­
zamosan kitanul egy iparos mesterséget is.

Az érdekes úttörő fiatalember lóth Imre 
nagyváradi joghallgató, aki a napokban be­
állított Fröhlich János nagyváradi hentetipa- 
ros gyárába.

— Hallottam — szólt Fröhlichez, —

hogy önnek hentesinasra volna szüksége. 
Szeretnék beállari és megtanulni a hentes­
mesterséget.

Fröhlich csodálkozva nézett az úri kül­
sejű intelligens fiatalemberre.

— Eddig hol dolgozott ? Mit tanult ?
— Nem dolgoztam még sehol. De ta­

nultam. Jeles sikerrel érettségiztem a gymná- 
ziumban és most a nagyáradi jogakadémia 
hallgatója vagyok.

Házilag készült

férfi ingek,
VALÓDI BORSALINO és ANGOL

KALAPOk,
elegáns

am y ám le ^ ml d 1* 

legnagyobb választékban legolcsóbban

LENGYEL
SAMUNÁL

Piac-utca 43.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerdán Csákó és kalap móka A) bérlet. 
Csütörtökön Svihákok operette uj betanulással 

I B) bérlet. Pénteken Svihákok operette B) bériét.
I Szombaton Svihákok operette A) beriet. \ a 

sárnap délután Kuruzsló dráma. Este Svihákok 
operette Kis bérlet.

* Színházi hírek. A színházi iroda a kö­
vetkezőket közli : Svihákok. Ziehrer szép ze- 
néjü operettje, mely csütörtökön kerül színre 
uj betanulással következő szerepvsztásban ke­
rül színre. A herceg Borbély. Mimi táncosné 
Miske Aranka. Muki von Rodenstein (porosz 
tiszt) Zilahiné. Rudi von Unggenheim (porosz 
tiszt) Bárdos. Blitz Fritz Horváth. Elza Szi­
tássá Roland Torma. Anna Unger Anna. Mal­
ter Prcm festő Deésy. Wondracsek börtönőr 
Ligeti, Prepelka karmester Nádor._ Fogadós 
Szántó. Fogadósné Rónai H. — CigáüySZCre- 
lem A legközelebbi operette premierje a szín- 
társulatnak Lehár világhírű operettje Czigány- 
szerelem lesz. Az értékes operette november 
hó közepén kerül színre.

A tévedés áldozata.
Lugkőoldatot ivott egy kis gyermek

Végzetes tévedésnek esett áldozatul 
Tiszapolgáron egy 3 esztendős kis tiu. 
Lénárt János gazdaember kis fia az ál­
dozat, aki tévedésből lugkőoldatot ivott.

Az eset különben úgy történt, hogy 
a kis gyerek az udvaron való játszado­
zásában megszomjazott és vizet kért az 
egyik cselédtől. Az azonban nagyon el 
volt foglalva és csitította a gyermeket, 
hogy várjon. A gyerek sírni kezdett,

majd észrevett egy széken egy p aharat, 
odaszaladt és felhajtotta. A pohárban 
pedig lugkőoldat volt. Az irtózatos rné- 
reg természetesen a gyereket megölte.

Most a csendőrség megindította a 
vizsgálatot, a gondatlanságért a cselédet 
teszik felelőssé, kinek nemtörődömsége 
miatt került a gyermek kezébe a méreg­
gel telt pohár.

A gyermek holttestét felboncoltak 
és borzasztó égési sebeket konstatáltak. 
Az irtózatos méreg a szegény kis fiú­
nak á belső részeit teljesen összeron­
csolta, úgy hogy egy óra leforgása alatt 
meghalt.

Az éjszaka dalaiból.
i.

Megszépülnek majd ezek az éjek,
Ha már csak az emlékei élnek.
Gyönyörűek lesznek majd e vágyak,
Ha a béke vet mrjd puha ágyat.
Rózsaszínre bágyad véres álmom,
Mit kin sajtolt nyomor-éjszakákon.
Az asszonyok is jók lesznek én hozzám, 
Megcsókolják öreges, bus orcám.
Aranynyá lesz sok kipergő könnyem,
Imádságos könyvvé verses könyvem.
Jó lesz, szép lesz és arany lesz minden,
1-la magához csókol majd az Isten.

II.
Mint márványszobor úgy ült tükrös trónján, 
Fehér nyakát aranylánc fonta át.
Két sápadt gázláng bus, halovány fénynyel 
Bearanyozta ives homlokát.

Csönd borult a márvány asztalokra,
A szivemet könnyes, méta bánat . . .
S amint néztem dús keble hullámzását, 
Szivemben halk, szelíd nóta támadt.

S úgy néztem rá, mint madonna képre 
Néz fel a hivő, töredelmesen . . .
S halálszagu, virrasztó, éji csöndben 
Sírni szerettem volna csendesen.

Bor Gábor.

A vasúti kocsik
tisztasága.

Rendkívül üdvös és régóta várt figyel­
meztetést intéz az államvasutak igazgatósága 
a közönséghez. A vasúti kocsik tisztántar­
tására vonatkozik ez a figyelmeztetés, amely 
hivatva van arra, hogy végét véli a mai, 
sokszor botrányos állapotoknak.

Az utasok egy része ugyanis kellő ne­
velés, vagy jóizlés hijján az ételmaradékokat, 
narancs- és gyümölcshéjat elszórja a vasúti 
kocsikban s ezáltal nemcsak hogy bepiszkítja 
azokat, hanem terjeszti a fertőző betegsége­
ket is. Az igazgatóság belátta azt, hogy ez 
az állapot közegészségügyi szempontból 
súlyos kifogás alá esik s ezért a személyko­
csik tisztántartása érdekében szigorú intéz­
kedéseket léptetett életbe.

Mindazokat az állomásokat, amelyekből 
vonalok kiindulnak, szigorú büntetés terhe 
alatt kötelezte, hogy a vonatokba csak oly 
kocsikat sorozzanak be, melyek tisztaság 
szempontjából a legszigorúbb követelmények­
nek megfelelnek.

A kalauzoknak kötelességévé tette, 
hogy útközben a tisztaság fentartásáról 
gondoskodjanak és ha ann-k szüksége föl­
merül, az utazó közönséget felkérjék, hogy 
a szakaszoknak beszemelelése, avagy bt-



6 OEBRECZEN 1910. október 19.

piszkitásálól tartózkodjanak. Az utazó kö­
zönséget az állomási váró- és éttermekben, 
valamint a személykocsikban kifüggesztett 
felhívásban felkérte, hogy a kocsik tiszta­
ságának fentartásában közreműködjék, annak 
a várakozásnak adva kifejezést, hogy a mü­
veit osztályhoz lartozó jobb érzésű utazó 
kőzőuség a vasúti személyzetet a tisztaság 
érdekében kifejtendő törekvésében támo­
gatni fogja.

Kijelenti egyben az igazgatóság, hogy 
az esetben, ha ezen figyelmeztetése és fel­
hívása eredményre nem vezetne, kénytelen 
volna beszemetelt és bepiszkolt kocsiszaka­
szoknak tisztításáért, az Üzletszabályzat 23. 
§-án alapuló jogánál fogva tisztítási dijat 
beszedni az illető utastól, bár ily dijak be­
szedése úgy az adminisztrációra, mint az 
utazó közönségre nézve is kellemetlenséggel 
járna.

ÚJDONSÁGOK
— Helyszíni szemle. Kovács József pol­

gármester elnöklete alatt ma egy küldöttség 
volt künn a határban, hogy az uj téglaégető 
körkemence részére szükséges alkalmas tel­
ket megszemlélje és kijelölje.

— Az ohati bérletek. Megemlékezünk 
arról, hogy az oha i bérletek 1912-ben lejár­
nak. Miután az árverést nemsokára megtart­
ják, a tanács megbízta a főügyészt, hogy 
készítse el az árverési föltételeket.

- A város virilistái. E hó 21 én dél­
előtt tartja meg ülését Debrecen város állandó 
választmánya, a mely a legtöbb adót fizető 
törvényhatósági bizottsági tagok 1911-re ér­
vényes névsorát fogja véglegesen megállapí­
tani s az igazoló választmány határozatai 
ellen beadott fölszólamlások fölött dönteni.

— A borhamisítás ellen. A m. kir. föld- 
nevelésügyi miniszter a borhamisítás meg- 
gátlására borellenőrzővé Balassa István vin­
cellériskolái igazgatót nevezte ki Hajduvár- 
megye és Debrecen város területére.

— A város gazdaságából, a most folyó 
őszi vásáron Debrecen város a méneséből 
öt darab lovat fog eladni.

— Kibe kerültek a gázcsövek. A világí­
tási vállalat igazgatója most terjesztette be a 
tanácshoz a számlát azokról a gázcsövekről, 
amelyeket a múlt hónapokban fektettek le a 
városban, hogy több gázt tudjon a vállalat a 
városba juttatni. A vascsövek, amelyeket a 
resicai|vasmüvek szállítottak, 38,677 koro na 
25 fillérbe kerültek.

— Az Universále bizalmi orvosa. Az
„Universále“ Általános Népbiztosig társaság 
melynek vezérképviseletét a Debreceni Agrár­
bank bírja, bizalmi orvosává dr Széli Kál­
mánt orvosi karunk egyik kiválóságát ne­
vezte ki.

— A máv. jövő évi menetrendje.
Ma érkeztek meg Debrecenbe a magyar 
államvasutak üzletvezetőségei forgalmi 
osztályának főnökei és kiküldöttei, akik 
a jövő évi menetrendet kezdték ma tár­
gyalni.

— Sátoros ünnep. Izr. polgártársaink 
őszi ünnepeinek utolsójához érkeztek. Teg­
nap kezdődött meg a sátoros ünnep, melyet 
még most is hagyományos kegyeledel ünne­
pelnek. A 8 napos ünnep első két és utolsó 
2 napja főünnep, melyet istentiszteletek tar­
tásával ülnek meg.

— A vásár. Tegnap kezdődőit me 
Debrecenben a Dénes-napi nagyvásár, me 
egész héíen fog tartani. A méz, dió ( 

gyümölcs-vásáron éléi k volt az élet égéi 
nap. _Sok az eladó és vevő. E hó 21-é 
kezdődik az állatvásár, a mi szintén sok ide 
gént vonz majd Debrecenbe,

- Kőkori sirlelet. Nagy érdekességü 
felfedezést tett a napokban Zoltai Lajos, a 
debreceni muzeum kiváló és tudós őre. Zoltai 
ásatásokat végzett a Bihar-Udvari község 
határában levő Balázshalomban. Ez a 8 
méteres halom telve volt Árpád-korabeli 
sírokkal. Zoltai a halom tetején kezdte meg 
az ásatásokat és alig másfél méternyi méiy 
ségben egy kőkori zsugorított sírra akadt. A 
sírban egy csontvázat talált, amely piros 
festékes volt. Ebből arra lehet következtetni, 
hogy a halottat az akkori szokás szerint 
tetovirozták. Igen érdekes, hogy a csontok 
körül teljes épségben megtalálták a halott 
alatt levő szőnyegnek a lenyomalát, amely 
azt bizonyítja, hogy már abban az időben 
tudtak szőni az emberek. A szőnyeg persze 
elporladt, de a földben megmaradt a nyoma. 
A debreceni muzeum ismét sok értékes régi­
séggel gyarapodott.

— Állategészségügyi zárlat. Hajduhad- 
házon a szarvasmarháknál fellépett nagyfokú 
száj- és körömfájás miatt az állatorvosi vizs 
gálát megtiltotta a szarvasmarhakivitelt és 
elrendelte az állategészségügyi zárlatot.

— Elgázolta a kocsi. Tegnap délután 
Dobi András 45 éves nádudvari lakosnak a 
lovai megvadultak és a kocsit elragadták. A 
vad vágtatás közben Dobi András leesett a 
kocsiról s a jobb lába, amelyen a kerék ke­
resztülment, eltörött. Az amúgy is össze­
gázolt embert saját lakásán ápolják.

— Csendélet egy debreceni telepen. Fel­
háborító eset történt tegnap a Boér telepen, a 
Honti-utcai 15. számú házban. Kertész Fe­
renc 50 éves hivatalnok lakik itt, aki évek 
óta különválva él a feleségétől. A minap arra 
gondolt, hogy házasságából született kis le­
ányát, akit a törvényszék az anyának Ítélt, 
el fogja vitetni. E célból felszólította Nagy 
János borbélysegédet és Fekete György csiz­
madiát, hogy a gyerek ügyében való meg­
beszélések végett keressék fel a lakásán. 
Nagy János és Fekete György el is mentek 
Kertész lakására s ott nem tudni mi okból, 
Kertészt elkezdték fojtogatni és állítólag meg 
is verték. Emiatt Kertész feljelentést tett a 
rendőrségen, amely a rejtélyesnek látszó ügy 
ben széleskörű vizsgálatot indított.

Bútorok mindenféle fa- és kárpito­
zott kivitelben Killer Ede cs. és kir. udvari 
szállító butorgyaros, Piac utca 68. sz. alatti 
nagy butortelepén legjutányosabb árban 
kaphatók.

— Tiszti verseny. A cs. és kir. II. Vil­
mos német császár és porosz király nevét 
viselő 7-ik huszárezred tisztikara e hó 28-án 
a debreceni versenypályán ezredlulajdonos- 
jubiieum-verseny cimen fényes versenynapot 
rendez, amely iránt igen nagy érdeklődés 
nyilvánul meg már eddig is. A verseny kez­
dete délután 1 órakor lesz.

A „Nyugat“ október 16-án megjelent 
számában folytatja Halász Imre a kiváló 
publicista „Egy letűnt nemzedék“ cimü cikk­
sorozatát. Úgy poli ikai, mint társadalmi kö­
rökben élénk feltűnést és nagy érdeklődést 
keltett Halász Imrének id. gróf Andrássy 
Gyuláról irt közleménye, melynek folytatását 
a „Nyugat“ legújabb száma közli. A „Nyu­
gat Ignoíus, Osváth Ernő és Fenyő Miksa 
szépirodalmi és kritikai szemléjének főrnun- 
katársai : Ady Endre, Ambrus Zoltán, Ba­
bits Mihály és Móricz Zsigmond. A „Nyugat“ 
október 15-iki számának tartalma: Halász 
Imre : Egy letűnt nemzedék (Harmadik köz­
lemény : gróf Andrássy Gyula II.) Ady 
Endre : Versek. Laczkó Géza : A porosz le­
vél. (Elbeszélés.) Habits Mihály : Szimbólu­
mok. (Slanzók.) Halvány Lajos; Könyvek. 
(Az óreg Strindberg.) Színi Gyula : A vigasz­
talannak. (Vers.) Ambrus Zoltán: A nagy­
város a kisvárosnál. (Befejező közlemény) 
Ignotus : Jegyzefak. (Radó Sámuel: A népies 
politika. Válasz Ignotusnak ; Október hato- 
dika ; Nevelés. Figyelő : Színdarabokról : „A 
főid“; „Reulemans kisasszony házassága“ ; Gi- 
berti gróf“ ; „Karenin Anna“, (Fenyő Miksa.) 
Két kollektiv kiállilás : Tölgyessy : Glafz (Len­
gyel Géza). A „költői nyelv es Csokonai“ ; 
(Ady Endre). ,,A szörnyűséges harc“, (Ady 
Endre). Dr. Weszely Ödön : A modern ped .-

RÓgia u ján, (Kunz Aladár). „Piaion", (Babies 
Mihály). „Musique moderne hongroise“, (Csá h 
Géza). - A „Nyugat“ előfizetési ára : esés? 
évre K 20-, félévre : K 10.-. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: V., Mérleg utca 9. — Mutat­
ványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadó- 
hivatal,

— Halálozások. A mai napon a kővet­
kező haláleseteket jelentették be a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál: 
Csillán Miklós ref. 5 hónapos, Huszti János 
ref. 8 hónapos, Balogh Mária ref. 51 éves 
Bálint Sámuel ág hilv. ev. 74 éves, Téllí 
Mária rel. 3 hónapos, Vas Mihály ref. 69 éve?.

Hunnia képei szépek !
Hunnia képei olcsók !
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hnnnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

TÁVIRATOK.
Uj főrendek.

Budapest, októbdr 18, A király báró 
Hengeltnüiler László nagykövetet, báró Hat- 
vany-Deutsch József nagybirtokost, Heinrich 
Gusztávot, a Magyar Tudományos Akadémia 
főtitkárát, ifj. Lónyay Sándor nyugalmazott 
főispánt és Ullmann Adolfot, a Magyar Álta­
lános Hitelbank vezérigazgatóját, élethosz- 
sziglan a magyar főrendiház tagjaivá ki­
nevezte.

Vége a nagy sztrájknak.
Páris, október 18. (Ejfél.) A közmunka- 

ügyi minisztériumnak kiadóit közleménye a 
vasutasok sztrájkját befejezettnek jelenti ki, 
mert az összes vonalakon az üzemet ismét 
rendesen, minden legkisebb fenakadás nélkül 
lebonyolítják.

Páris, október 18. (Reggel 3 óra.) A 
vasutasok sztrájkbizottsága egyhangúlag el­
határozta a munka újból való felvételét. A 
bizottság manifeszfumot fog közzétenni, mely­
ben ki fogja fejteni elhatározásának indokait.

Versailles, október 18. Tegnap este a 
teherpályaudvar közelében az alagút előtt 
bombát dobtak a sínre, épp akkor, amidőn 
egy vonat haladt arra Baj nem történt. A 
sínek sincsennek megrongálva.

Relss tengernagy gyilkosai.
Lisszabon, október 18. Tegnap öi em­

bert letartóztattak amiatt a gyanú miatt, 
hogv Candido Reiss tengernagyot meg­
ölték.

Az aradi orvossztrájk.
Arad, október 18. Az aradi munkás- 

pénztár orvosi sztrájkjára a pénztár felhívta 
a betegeket, hogy hatósági orvosokhoz for­
duljanak A polgármester utasilolia a rendőr- 
orvosokat, hogy a pénztár betegeit gyógy­
kezeljék.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Megbüntetett kartyázók. Dáii János 

helybeli lakos ez év junius havában több 
társával mulatott a Mocsár Andrásné féle 
korcsmában. Mulafás közben aztán előjött a 
kártya is. Egy rendőr azonban meglepte és 
igazolásra szólította fel őket, mire Dári szi­
dalmazni kezdette a rendőrt, végül egy t*z 
koronást adott neki, hogy hallgasson és ne 
jelentse fel őket. Dári Jánost a törvényszék 
ma megvesztegetésért és szerencsejátékért 
20 korona fő és 10—10 korona mellék pénz­
büntetésre, mig két társát, Jerémiás Bélát és 
Tóth Istvánt szerencsejáíék üzéséérl 10—10 
korona pénzhtinteiésre Ítélte.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.
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olcsó írógépek! Házlebontás
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

MERKUR
összes rendszerű Írógépük löki
vállalat cégnél. Specziális javító műhely!

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

írógép

Magos képviselet: Bebron ás Hajdumegyére.

valamennyi rendszerű iró- és 
sokszorosít© gépekhez!

COPYING OFFYGE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5 40. j
Debrecen, Arany János-utca 2. j

Bejárat a 11-ik kapun. j

miatt

mélyen leszállított árban
eladásra kerülnek

MlpapM és 
BoritéU

különféle irodai és rajzsasrek, 
iskolai és rajzfüzetek, rajz­
tömbök. Anthracen iró és 
másoló tinták, irótotlak, gomb­
ás tubusfestékek, tintatartók, 

írónők.
Különféle üzleti és másoló- 

könyvek, számlatartók.
Fényképészeti czikkek.

Névjegyek, eljegyzési 
és lakadalmi meghívók.

[orovitzZgigmon
papirkereskedésében

Piac-utca 12. sz, alatt
Stencinger-ház.

Mutatvány Kiár Andor most megjelent füzetéből,

Jóakarata taiyácS
Sokan azt állítják, hogy hiteligényük kielégítésénél, illetve pénzkölcsöneik meg- 

szerzésénél . ^ - ..» i
közvetítőre nincs szükségük!

p, téves felfogás, mert amint senki sem lehet saját orvosa, még ha ért is az

szerezheti meg. — Aki tehát ne 1 f t . hoev épen oda botlik be, ahol leg-
ötletszerüen járhat el ha" egy lelkiismeretes közvetítő bankirodához fordul,
kedvezőtlenebbül bánnák el vele. g oY ... fizetendő fel lesz mentve a
csekély jutalék ellenében ^mey egyszer \e,emetlenségek alól és hogy úgy mondjam,
kölcsön megszerzésével jaro fáradságok es ne,erneuern» b
helybe hozzák neki a pénzt.

He saiivilia tehát a közvetítőtől a csekély jutalékot és bármily 
. Jénzkülcsöare van szüksége, forduljon a legteljesebb b.za-
Ilm“'irodámhoz és e.eve is biztosíthatom, bog, az eredméaynye.

meg lesz elégedve. KLÄR RMOOR.

Gondoskodjatok jövötöM.
Mindenki úgy saját, valamint hoz­

zátartozói jövőjét legalkalmasabban
a Kölcsönös Segélyzö Egyesületnél 
Tcmesvároit biztosíthatja.

Mert 1 korona havi tagsági díj 
ellenében egy évi tagság után halál­
esetre 2000 korona halálozási se­
gélyt, 3 évi tagság után munkakép­
telenség esetére 50 korona havi se­
gélyt biztosíthat.

Csekély havi járulék mellett min­
denki leányainak 2000 korona ho­
zományt és fiúgyermekeinek 2000 
korona önállósítás! segélyt biztosíthat.

Ha a gyermek atyja 3 évi tagság 
után elhal, az esetben minden to­
vábbi befizetés megszűnik és a fin 
13 éves koráig, a leány pedig 20 
éves koráig 30 korona havi segélyt 
élvez, mig a fiú nagykorúsága, a 
leány férjhezmenetele alkalmával üz­
letrészenként 2000 korona teljes 
összegben kifizettetik.

Az intézet teljes biztonságot nyújt 
tagjainak, jegyzett üzletrészek 7 mil­
lió korona, ezen kívül 209,000 korona 
biztosítási alap az állampénztárba 
letéve.

Alapszabályokat és felvételi iveket 
a Kölcsönös Segélyzö Szövetkezet
titkárságánál Debreczen, Hatvan-u. 
16. sz. a. Tarr Mihálynál díjmentesen 
kaphat.

Ügynökök helyben és vidékre fel­
vétetnek.

Kiár Andor bankirodája Piacz-utcza 77. sz. Telefon: 445. sz.

X
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Ruhakölcsönző Intézet
LATINRA LAJOS

szabó, vejytisztltó és Javító Intézete
BATTHY ÁNY1 - UTCA 12.

Bnhakölcsönző vállalata Mindennemű jelmez 
és alkalmi ruhák nagy választékban. — Színi 
előadásokra, szüreti és álarcos alkalmakra. — 
Vidékre is csekély díjért kölcsön kaphatók. 
Külön OSZtáiy. Uraságoktól levetett ruhákat a 
legmagasabb árakban veszek s rendbe hozva 

olcsón árusítom.
Öltönyök 1 órán belől szépen klvasaltäfnak 

1 kor. 20 fillérért.
Becses pártfogást kér

Latinka Lajos
OLCSÓ ÁRAK!

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb házi szer a

Hollandi

6V0M0E5
Egy üveg ára 40 fiitér.

Kapható:

IVjihaiovits Jenő
gyógyszertárában

Ml ^ 1» TT «5 €> ML.

13,530/1910.

Árverési hirdetmén
Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát 

képező, alább nevezett üzlet- és lakhelyiségek a f. évi október hó 28-ik
napján, azaz pénteken délelőtt 9 órakor, a városháza nagy tanács­
termében megtartandó nyilvános árverésen fognak bérbeadatni.

1 Simonffy-utca 1-ső sz. városi bérházban levő 8. sz bolthelyiség. — 
Kikiáltási ár: 1000 kor, az 1911. május hó 1-től — 1914. évi május hó 1-ig 
terjedő 3 évre;

2. Simonffy-utca 2. sz. bérházban levő 8. sz. bolt. Kikiáltási ár: 1700 kor. I 
(Ugyanazon időtartamra);

3. Ugyanazon bérházban levő 11. sz. bolthelyiség. Kikiáltási ár: 1000 kor. 
(Ugyanazon időtartamra);

4. Ugyanaz n bérházban levő 12. sz. bolthelyiség. Kikiáltási ár: 600 kor. 
(Ugyanazon időtartamra);

5. Ugyanazon bárházban levő 13. számú bolt. Kikiáltási ár: 600 korona. 
(Ugyanazon időtartamra);

6. Ugyanazon bérházban levő 15. számú bolt. Kikiáltási ár: 500 korona. 
(Ugyanazon időtartamra);

7. Ugyanazon bérházban levő 17., 18., 19. sz. bolthelyiség az 1911. évi 
szeptember hó 1-től 1914. május hó 1-ig terjedő 2 év 8 hónapra. Kikiáltási ár: 
2800 korona.

8. Péterfia-utca 76. sz. házban levő, Domokos István bérletében álló 
bolthelyiség az 1911. évi október hó 1-től -- 1914. évi május hó 1-ig terjedő 
2 és félévre. Kikiáltási ára: 300 korona.

9. Városháza alatti 16. sz. bolt az 1911. évi május hó 1-től 1914. május 
hó 1-ig terjedő 3 évre. Kikiáltási ár: 1600 kor.

10. A Simonffy-utca 2. sz. városi bérházban levő, 1. emeleti 3. sz. lakás, 
mely áll: 3 lakószoba, 1 elő, 1 fürdő, 1 cselédszobából, 1 konyha, 1 kamara,
1 klozett, 1 padlás és 1 pincehelyiségből; az 1911. évi május hó 1-től - 1914. 
évi május hó 1-ig terjedő 3 évre. Kikiáltási ár: 1000 korona.

11. Ugyanazon bérház 1. emeleti 6. sz. lakás, mely áll: 3 lakó, 1 elő,
1 fürdőszobából, 1 kamara, 1 konyha, 1 klozett, 1 padláshelyiségből. (Ugyanazon 
időtartamra.) Kikiáltási ár: 1000 korona.

12. A Simonffy-utca 2. sz. bérházban levő I emeleti 9. sz. lakás, mely 
áll : 3 lakó, 1 elő, 1 fürdőszobából, 1 konyha, 1 kamara és 1 klozett helyiség­
ből. (Ugyanazon időtartamra.) Kikiáltási ár: 1000 kor.

13 Ugyanazon bérház II. emeleti 9. sz. lakás, mely áll: 2 lakó, 1 elő 
1 fürdő, 1 cselédszobából és klozett helyiségből. Kikiáltási ár: 500 korona’ 
(Ugyanazon időre.)

14. Ugyanezen bérházban levő II. emeleti 9. sz. lakás, mely magában 
foglal 3 lakó, 1 elő, 1 fürdőszobát, továbbá 1 konyhát, 1 kamarát, 1 klozettet,
1 padlást és egy pinczehelyiséget. (Ugyanezen időtartamra. Kikiáltási ár 1050 kor.

Árverés alkalommal a kikiáltási ár 10 százaléka az árverés napján, az 
árverelő bizottságnál készpénzben leteendő.

Az árverési feltételek a számvevőségnél a hivatalos órák alatt (8 - 1 óráig) 
megtekinthetők.

Debreczen, 1910. október hó 13.
________________________ A városi tanács.

Nyomatott Horoviiz 2Tii>mi ml könyvnyon dájában, Dcbv ezen, Piec-utca 12.

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris, 

nyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbaloni- 
tanitónő. Darabos u. 25. sz. a.

KÉT FIATAL ember teljes ellátásra elfogadta- 
tik. Darabos-utca 25.

1911. évre
két gapnitufa mellé, feles haszonra

kerestetik

egy gépész.
Bővebbet Balmazújváros, Battniányi- 

utcza 92. sz.

gummikaiön
legeaség

j Kapható
y DihrtcukN M

Plae-i 12.

pagy jövedelemre
tehet szert intelligens megjelenésű 
fiatal úri ember, aki az üzleti élet 
iránt érzékkel bir, a helyi piacon 
való eljárásra. Jelentkezni lehet sze­
mélyesen a kiadóhivatalban, lJiac- 
utcza 12.

Egy nagyobb iparvállalat
1911. május 1-ére, a főtéren, j 
vagy a főtérhez közel,

megfelelő helyiséget
keres. — A helyiség álljon föld­
szinti 2 nagy szobából (6X6m.) 
esetleg megfelelő nagyságú, 
világos raktárhelyiségből, és 

3 kisebb szobából.
Esetleg kisebb ház összes he­

lyiségeit bérbe veszi.

Cim a kiadóhivatalban.

(Slenczim-.u -ház.) Telefon 3 0


